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Poing som man har erhallit for motsvarande fragor vid tidigare
tentaments tillfille kan tillgodoriknas (om > 5 poing)




1. Till ett symmetriskt trefasndt med nominell spanning 690 V, 50 Hz, ir foljande tre
symmetriska belastningar inkopplade:

L En belastning med kapacitiv karaktér: P = 78 kW; cos ¢ = 0,64

1L En belastning med induktiv karaktir: P =95 kW; cos ¢ =0,9

III. En belastning med resistiv karaktir: P =22 kW

a) Bestdm den resulterande fasstrommen som nétet belastas med. (6p)

b) Bestim den fran nitet totalt avgivna skenbara effekten (ange den i komplex form).(3p)

c) Bestim den effektfaktor med vilken nitet arbetar. Har nitets totala belastning induktiv
eller kapacitiv karaktéir? 2p)

d) Med hur stor impedans, utryckt i komplex form, kan representeras den totala
belastningen? (4p)

2.  En trefas transformator har foljande mérkdata:
100 kVA; 6,6/0,4kV; 50Hz; Dyn
Ett kortslutningsprov med mérkstrom gav foljande resultat:
Ug=265V Py =1,0kW

Vid tomgangsprov med markspanning uppmétes bland annat: Py = 800 W.

a) Berikna kortslutningsparametrarna Ry och Xy hénforda till savil upp- som
nedspidnnings- sidan pa transformatorn. Ange transformatorns zy.

(4p)

b) Man belastar transformatorn pa nedspianningssidan med 100 A, lastens effektfaktor
cos¢ = 0,8. Spanningen pa primérsidan halles konstant vid 6,6 kV. Bestim
klamspanningen pa nedspéanningssidan av transformatorn.

(Sp)

c) Bestdm transformatorns verkningsgrad. (2p)

3.  En trefas, kortsluten asynkronmotor (AM) &r mirkt:
U,=690V; P,=500kW; n,=1480rpm; f=50Hz; cos=0,92; n=0,95
Och dess parametrar ar:
R =0,004 Q/fas; X _ =0,12Q/fas; X, =2,5Q/fas; X;r = (0,08 Q/fas; R; =
0,022 Q/fas

a) Rita det ekvivalenta schemat for AM som géller vid tomgang. 2p)
b) Bestdm strommen som AM belastar nitet med vid tomgang. Hur stor dr effektfaktor
vid tomgang? (3p)



¢) Med hur stor aktiv och reaktiv effekt belastar AM néitet med vid tomgang och vid
mérkdrift?

(4p)
d) Hur stor, Y — kopplad, kondensatorbatteri &r det limpligt att ansluta parallellt med
AM? Ange Q. samt X..
(2p)

4.  Hos en separatmagnetiserad likstromsmotor dr ankarkretsens resistans 0,5 Q. Vid ett
tillfélle kors motorn med spénningen 440 V. Ankarstrommen &r 40 A och varvtalet &r
1500 rpm. Till vilket virde ska man sénka ankarspénningen (U,) for att varvtalet ska bli
500 rpm? Belastningsmomentet fordndras inte och inte heller magnetiseringsstrémmen.

(8p)

5. En LS-omriktare &r ansluten till en trefasig diodlikriktare matad fran ett 400 V trefasniit.
LS-omriktaren skall ge en stabil likspanning till provning av 250 V apparater som drar
I=10 A. Switchfrekvensen i omriktaren &dr 50 kHz.

a) Rita kopplingen. Vad kallas den typen av omriktare?
(4p)

b) Hur lang tid under varje modulationsperiod leder transistorn? Rita upp hur spanningen
over dioden (i LS-omriktaren) ser ut under tva modulationsperioder. Gradera axlarna pa

diagrammet.

(4p)
c¢) Hur ser spanningen 6ver induktansen i LS-omriktaren ut under tva
modulationsperioder? Gradera axlarna pa diagrammet.

(p)

d) Vad blir strommen genom transistorn och strommen ifran likriktaren? Rita in dem i ett
diagram med graderade axlar.

(3p)

6.  Hur paverkas amplituden pa en asynkronmaskins startstrom under borjan av starten da
varvtalet dr lagt i fall da den mekaniska lasten bromsar med ett storre vridmoment under
starten eller da man startar obelastad maskin? Forklara med hjélp av ekvivalenta
schemat. (6p)



Nir man overfor elektrisk effekt pa en ledning, uppkommer bade spanningsfall och
forluster. For korta ledningar kan spéanningsfallet delas upp i ldngs- och
tvirspanningsfall, dér tvir-spanningsfallet ofta kan forsummas. Forlusterna kan delas
upp i aktiva och reaktiva forluster, déar de aktiva forlusterna dr mest intressanta.
Hiérled med hinvisning till ett ekvivalent schema och ett tillhdrande visardiagram med
tydligt angivna beteckningar ett uttryck for lingdsspanningsfallet som funktion av
effekter, ledningsimpedanser och spanning. Ange pa liknande sitt ett uttryck for de
aktiva lednings- forlusterna. Anta att effekterna i lasten anges som P2 och Q2 samt
spanningsnivan i sindar- och mottagarianden som U1 resp U2.

(8p)

Forklara varfor anvinder man laminerade platskivor i elektriska maskiner och
transformatorer. (5p)

Linje L1 levererar kortslutningseffekten S | vid kortslutning pa 130 kV- skenan nedan.
Linje L2 ldmnar S, ,. Alla resistanser forsummas! Berikna:

a) Kortslutningseffekten S, , vid trefasig kortslutning i punkt A enligt metoden med

delkortslutningseffekter. (8p)
b) Kortslutningsstrém och stotstrom vid trefasig kortslutning i punkt A. (4p)
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10.

OBS!

”Tva hal i viggen” — vad finns bakom?

Fem fragor 4 2 poing. Fem poing krivs for godkind tentamen.

Uppgift 10/15 besvaras endast av dem som liste kursen i Elkraftsteknik i ar (2015):

1.

Varfor dr det béttre att placera vindkraftverk i ett matrismonster dn pa rad, i en
vindkraftspark?

Ar solcellstekniken verkligen helt miljovinlig? Motivera din stindpunkt.

Ge ett exempel pa hur man kan forbittra ett kraftverks
verkningsgrad/energieffektivitet?

Ange skillnaden mellan tvangskommutering och linjekommutering?

Varfor ar vagabonderade strommar oonskade och pa vilket sitt hanteras dessa i den
svenska jarnvigen?

Uppgift 10/14 besvaras endast av dem som liiste kursen i Elkraftsteknik ar (2014)

AN

Vilka tva typer av kdrnkraft anvinds i Sverige? Forklara skillnaden mellan dem

Varfor ar det vanligast med tre blad pa horisontella vindkraftverk?

Hur kan man reducera det magnetiska filtet runt luftledningar? Beskriv kort en metod.
Vad menas med corona-effekter/forluster och vad beror de pa?

Namn ett sdtt som Smart grid (smarta elndt) kan underlitta for okade satsningar pa

fornybar el?

Uppgift 10/13 besvaras endast av dem som liste kursen i Elkraftsteknik ar 2013:

AN

Beskriv kortfattat funktionsprincipen for ett kirnkraftverk

Nimn tva fordelar med vindkraftverk till havs jamfort med vindkraftverk pa land.

Vilka villkor maste vara uppfyllda vid infasning av en synkrongenerator till nitet?

Nir dr det mer gynnsamt att anvinda HVDC istillet for HVAC och varfor?

Varfor vill man gora legeringar av transformatorkérnan istéllet for att anvénda t.ex. rent

jarn?
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Trefassystem :
U=+3U,
Z, = Zs 1=+31,
3
P:\/§U1c03g0:3UfIcosgo
Q =+3UIsing=3U ,Ising
S =~3U1=3U,1 S=3U,1"=P+jQ
Spénningsfall :
Uingg =@ = RIcos ¢, + X,Isin ¢,
Uyy =b= X, Icos ¢, — RIsin @,
RP+X,0
Ula‘ngs = 2U = Utw‘jr
2
Transformatorn :
E = 4,44 fNAB
2
U _MN_5L 7, =| V| 7,
U2 N2 1 N2
AU = \/gl(Rk cosp+ X, sin @)
Z, U,

-100 % zZ, =—*

Zk = bas
Z bas S

— X1P2 _Rle
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Grundsamband (elektriska maskiner):

f 27m
n. = 60— m w=—; - polpartalet
;=602 [rpm] ” p - polp
Asynkronmaskin:
n-n @,—-
S = =
nY a)S
Ps =P+ Pfﬁrl Pfi)‘rl = PCus + PFes + PCur + P,u
P=Pm_P,u PCur=SP5 f;:Sf
P. P R: 2
I,=-2=-a B =3—=(I
m a)s a) 6 S ( r)
Synkronmaskin:
E
P= 3—& sin o
d
Likstromsmaskin:
U,=E tR]I,
E =k-1, -0 T=k-I,-I,
Kraftelektronik:
1 T
Likriktare: Us= [,y (@ d ()

LS-omriktare: U, = ?”U .






